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Ausgangslage 
 
Es ist ende Mai in der Einzelunternehmung Huber Transport. Die Arbeitnehmerbeiträge von Herrn Fischer, der einen 
Bruttolohn von CHF 6350.00 hat, können Sie aus der Lohnabrechnung lesen. Die Arbeitgeberbeiträge sind BU 1.3%, 
FAK 1.5% und BVG 9.5% und der Koordinationsabzug ist CHF 2’091.25. Vergessen Sie die 3% Verwaltungsaufwand auf 
den AHV - Beiträgen nicht. 
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnung. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohnzahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Paul Fischer  Mai 2021

Bruttolohn CHF 6’350.00

Kinderzulage CHF 550.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 336.55
ALV - Abzug 1.100% CHF 69.85
NBU - Abzug 0.910% CHF 57.80
KTV - Prämie 1.400% CHF 88.90
BVG - Prämie 8.200% CHF 349.20

Nettolohn CHF 5’997.70

 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 336.55

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 69.85

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 57.80

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 88.90

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 349.20

Lohnaufwand Bank 5’997.70

AHV / AG Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 356.75

ALV / AG Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 69.85

BU Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 82.55

FAK Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 95.25

BVG / AG Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 404.60

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
  
Der Bruttolohn von Karl Bachmann ist im Januar CHF 4'710.00, Die Arbeitnehmerbeiträge können Sie der 
Lohnabrechnung entnehmen. Die Arbeitgeberbeiträge sind BU 1.5%, FAK 1.6%, BVG 9.1% und der Koordinationsabzug 
ist CHF 2'091.25. Die 3% Verwaltungskosten auf den AHV - Beiträgen müssen auch berücksichtigt werden. 
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnung. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohnzahlung per Post. 
 

Lohnabrechnung Karl Bachmann  Januar 2021

Bruttolohn CHF 4’710.00

Kinderzulage CHF 600.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 249.65
ALV - Abzug 1.100% CHF 51.80
NBU - Abzug 1.020% CHF 48.05
KTV - Prämie 0.750% CHF 35.35
BVG - Prämie 9.100% CHF 238.30

Nettolohn CHF 4’686.85

 
 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 249.65

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 51.80

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 48.05

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 35.35

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 238.30

Lohnaufwand Bank 4’686.85

AHV / AG Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 264.60

ALV / AG Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 51.80

BU Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 70.65

FAK Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 75.35

BVG / AG Sozialversicherungsauf. Kreditor Sozialversicherung 238.30

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
 
Der Bruttolohn von Sabine Killer ist CHF 5'840.00, von Max Meyer ist CHF 7'130.00 und von Fritz Huber ist CHF 
6'350.00, Die Arbeitnehmerbeiträge können Sie der Lohnabrechnung entnehmen. Die Arbeitgeberbeiträge sind BVG 
siehe Lohnabrechnungen, BU 1.2%, FAK 1.8% und der Koordinationsabzug ist CHF 2'091.25. Die 3% Verwaltungskosten 
auf den AHV - Beiträgen müssen auch berücksichtigt werden. 
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnungen. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohnzahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Sabine Killer September 2021

Bruttolohn CHF 5’840.00

Kinderzulage CHF 750.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 309.50
ALV - Abzug 1.100% CHF 64.25
NBU - Abzug 1.140% CHF 66.60
KTV - Prämie 0.840% CHF 49.05
BVG - Prämie 7.800% CHF 292.40

Nettolohn CHF 5’808.20

 
 
 

Lohnabrechnung Max Meyer September 2021

Bruttolohn CHF 7’130.00

Kinderzulage CHF 820.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 377.90
ALV - Abzug 1.100% CHF 78.45
NBU - Abzug 1.140% CHF 81.30
KTV - Prämie 0.840% CHF 59.90
BVG - Prämie 6.200% CHF 312.40

Nettolohn CHF 7’040.05
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Lohnabrechnung Fritz Huber September 2021

Bruttolohn CHF 6’350.00

Kinderzulage CHF 500.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 336.55
ALV - Abzug 1.100% CHF 69.85
NBU - Abzug 1.140% CHF 72.40
KTV - Prämie 0.840% CHF 53.35
BVG - Prämie 8.350% CHF 355.60

Nettolohn CHF 5’962.25

 
 
 
 

 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 1'023.95

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 212.50

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 220.25

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 162.30

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 960.40

Lohnaufwand Bank 18'810.50

AHV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 1'085.40

ALV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 212.50

BU Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 231.85

FAK Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 347.75

BVG / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 960.40

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
 
Der Bruttolohn von Regina Huber ist im März CHF 4'340.00 der Koordinationsabzug ist CHF 2'091.25. 
Die Arbeitnehmerbeiträge: AHV, ALV, NBU 0.74%, KTV 0.92%, BVG 7.4%. 
Die Arbeitgeberbeiträge: AHV (+3% Verwaltungskosten), ALV, BU 1.3%, FAK, 2.2%, BVG 9.3%. 
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnung. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohn- und der AHV-Zahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Regina Huber März 2021

Bruttolohn CHF 4’340.00

Kinderzulage CHF 340.50
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 230.00
ALV - Abzug 1.100% CHF 47.75
NBU - Abzug 0.740% CHF 32.10
KTV - Prämie 0.920% CHF 39.95
BVG - Prämie 7.400% CHF 166.40

Nettolohn CHF 4’164.30

 
 
 

 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 230.00

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 47.75

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 32.10

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 39.95

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 166.40

Lohnaufwand Bank 4’164.30

AHV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 243.80

ALV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 47.75

BU Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 56.40

FAK Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 95.50

BVG / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 209.15

Kreditor Sozialversicherung Bank 473.80

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
 
Der Bruttolohn von Klaus Tobler ist im November CHF 6'740.00 der Koordinationsabzug ist CHF 2'091.25. 
Die Arbeitnehmerbeiträge: AHV, ALV, NBU 0.81%, KTV 0.98%, BVG 7.1%. 
Die Arbeitgeberbeiträge: AHV (+3% Verwaltungskosten), ALV, BU 1.05%, FAK, 1.87%, BVG 8.1%. 
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnung. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohn- und der AHV-Zahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Klaus Tobler November 2021

Bruttolohn CHF 6’740.00

Kinderzulage CHF 750.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 357.20
ALV - Abzug 1.100% CHF 74.15
NBU - Abzug 0.810% CHF 54.60
KTV - Prämie 0.980% CHF 66.05
BVG - Prämie 7.100% CHF 330.05

Nettolohn CHF 6’607.95

 
 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 357.20

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 74.15

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 54.60

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 66.05

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 330.05

Lohnaufwand Bank 6’607.95

AHV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 378.65

ALV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 74.15

BU Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 70.75

FAK Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 126.05

BVG / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 376.55

Kreditor Sozialversicherung Bank 735.85

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
 
Petra Schmidt: Bruttolohn CHF 7'180.00, BVG / AN 6.4%, BVG / AG 8.4%, Koordinationsabzug CHF 2'091.25. 
Maria Gomez: Bruttolohn CHF 4'350.00 (kein BVG) 
Peter Hitz: Bruttolohn CHF 8'750.00 BVG / AN 8.7%, BVG / AG 10.7%, Koordinationsabzug CHF 2'091.25. 
Die Arbeitnehmerbeiträge: AHV, ALV, NBU 0.75% , KTV 0.77%. 
Die Arbeitgeberbeiträge: BU 1.35%, FAK 1.7%, 3% Verwaltungskosten.  
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnungen. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohn- und der AHV-Zahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Petra Schmidt Februar 2021

Bruttolohn CHF 7’180.00

Kinderzulage CHF 820.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 380.55
ALV - Abzug 1.100% CHF 79.00
NBU - Abzug 0.750% CHF 53.85
KTV - Prämie 0.770% CHF 55.30
BVG - Prämie 6.400% CHF 325.70

Nettolohn CHF 7’105.60

 
 
 

Lohnabrechnung Maria Gomez Februar 2021

Bruttolohn CHF 4’350.00

Kinderzulage CHF 310.00

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 230.55
ALV - Abzug 1.100% CHF 47.85
NBU - Abzug 0.750% CHF 32.65
KTV - Prämie 0.770% CHF 33.50

Nettolohn CHF 4’315.45
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Lohnabrechnung Peter Hitz Februar 2021

Bruttolohn CHF 8’750.00

Kinderzulage CHF 460.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 463.75
ALV - Abzug 1.100% CHF 96.25
NBU - Abzug 0.750% CHF 65.65
KTV - Prämie 0.770% CHF 67.40
BVG - Prämie 8.700% CHF 579.30

Nettolohn CHF 7’937.65

 
 
 
 

 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 1’074.85

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 223.10

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 152.10

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 156.15

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 905.00

Lohnaufwand Bank 19’388.90

AHV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 1’139.35

ALV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 223.10

BU Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 273.80

FAK Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 344.75

BVG / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 1’139.95

Kreditor Sozialversicherung Bank 2’214.20

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
 
Der Bruttolohn von Paul Peter ist im Juli CHF 6'330.00 und hat folgende Sozialversicherungsbeiträge: 
AHV, ALV, BU 0.97%, NBU 0.83%, KTV 1.4%, FAK 1.5%, BVG / AG 8.1%, BVG / AN 7.6%. 
Der Koordinationsabzug ist CHF 2'091.25, Kinderzulage CHF 810.-- und die Verwaltungskosten sind 3%. 
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnung. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohn- und der AHV-Zahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Paul Peter Juli 2021

Bruttolohn CHF 6’330.00

Kinderzulage CHF 810.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 335.50
ALV - Abzug 1.100% CHF 69.65
NBU - Abzug 0.830% CHF 52.55
KTV - Prämie 1.400% CHF 88.60
BVG - Prämie 7.600% CHF 322.15

Nettolohn CHF 6’271.55

 
 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 335.50

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 69.65

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 52.55

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 88.60

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 322.15

Lohnaufwand Bank 6’271.55

AHV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 355.60

ALV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 69.65

BU Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 61.40

FAK Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 94.95

BVG / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 343.35

Kreditor Sozialversicherung Bank 691.10

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
 
Der Bruttolohn von Sonya Sutter ist im Oktober CHF 4'370.00 und hat folgende Sozialversicherungsbeiträge: 
AHV, ALV, BU 0.87%, NBU 0.72%, KTV 1.6%, FAK 1.7%, BVG / AG 9.1%, BVG / AN 9.1%. 
Der Koordinationsabzug ist CHF 2'091.25. Kinderzulage CHF 350.-- und die Verwaltungskosten sind 3%. 
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnung. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohn- und der AHV-Zahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Sonya Sutter Oktober 2021

Bruttolohn CHF 4’370.00

Kinderzulage CHF 350.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 231.60
ALV - Abzug 1.100% CHF 48.05
NBU - Abzug 0.720% CHF 31.45
KTV - Prämie 1.600% CHF 69.90
BVG - Prämie 9.100% CHF 207.35

Nettolohn CHF 4’131.65

 
 
 

Nr. Betrag in CHF

Soll Haben

AHV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 231.60

ALV / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 48.05

NBU Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 31.45

KTV Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 69.90

BVG / AN Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 207.35

Lohnaufwand Bank 4’131.65

AHV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 245.50

ALV / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 48.05

BU Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 38.00

FAK Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 74.30

BVG / AG Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 207.35

Kreditor Sozialversicherung Bank 477.10

Journal

Buchungssatz
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Ausgangslage 
 
Carmen Freitag: Bruttolohn CHF 7'180.00, BVG / AN 5.4%, BVG / AG 7.4%, Kinderzulage CHF 800.--. 
Susanna Schlumpf: Bruttolohn CHF 3'900.00, BVG / AN 5.2%, BVG / AG 5.2%, Kinderzulage CHF 450.--. 
Fridolin Kremp: Bruttolohn CHF 7'310.00 BVG / AN 9.0%, BVG / AG 9.0%, Kinderzulage CHF 320.--. 
Sozialversicherungsabzüge: AHV, ALV, BU 1.3%, NBU 0.83%, FAK 2.1%, KTV 0.81%. 
3% Verwaltungskosten, Koordinationsabzug CHF 2'091.25.  
 

Aufgabenstellung 
 
1. Erstellen Sie die Lohnabrechnungen. 
2. Verbuchen Sie die Arbeitgeber- und Arbeitnehmerbeiträge mit der Nettolohn- und der AHV-Zahlung per Bank. 
 

Lohnabrechnung Carmen Freitag Februar 2021

Bruttolohn CHF 7’180.00

Kinderzulage CHF 800.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 380.55
ALV - Abzug 1.100% CHF 79.00
NBU - Abzug 0.830% CHF 59.60
KTV - Prämie 0.810% CHF 58.15
BVG - Prämie 5.400% CHF 274.80

Nettolohn CHF 7’127.90

 
 
 

Lohnabrechnung Susanna Schlumpf Februar 2021

Bruttolohn CHF 3’900.00

Kinderzulage CHF 450.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 206.70
ALV - Abzug 1.100% CHF 42.90
NBU - Abzug 0.830% CHF 32.35
KTV - Prämie 0.810% CHF 31.60
BVG - Prämie 5.200% CHF 94.05

Nettolohn CHF 3’942.40
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Lohnabrechnung Fridolin Kremp Februar 2021

Bruttolohn CHF 7’310.00

Kinderzulage CHF 320.00
2’091.25

AHV, IV, EO - Abzug 5.300% CHF 387.45
ALV - Abzug 1.100% CHF 80.40
NBU - Abzug 0.830% CHF 60.65
KTV - Prämie 0.810% CHF 59.20
BVG - Prämie 9.000% CHF 469.70

Nettolohn CHF 6’572.60

 
 
 
 

 
 

Betrag in CHF

Soll Haben 18390

Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 942.50 942.4875

Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 202.30 202.29

Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 152.65 152.637

Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 148.95 148.959

Lohnaufwand Kreditor Sozialversicherung 838.55 838.535

Lohnaufwand Bank 17’695.05 942.4875

Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 1’033.15 1033.1502

Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 202.30 202.29

Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 239.05 239.07

Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 386.20 386.19

Sozialversicherungsaufwand Kreditor Sozialversicherung 940.30 940.31

Kreditor Sozialversicherung Bank 1’975.65

Buchungssatz

 
 
 
 


